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KẾ HOẠCH
Thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022 - 2025
Của trường Trung học cơ sở Phú Cường


Thực hiện Quyết định số 1813/QĐ-TTg ngày 28 tháng 10 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt (TTKDTM) tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025;
Căn cứ kế hoạch số 166/KH-UBND ngày 10 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp về việc thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025;
Kế hoạch số 167/KH-UBND ngày 31/5/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Tam Nông về việc phát triển thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022-2025;
Căn cứ kế hoạch số 86/KH-SGDĐT ngày 24 tháng 8 năm 2022 của Sở GD&ĐT Đồng Tháp về việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn Đồng Tháp giai đoạn 2022-2025;
Trường Trung học cơ sở (THCS) Phú Cường xây dựng kế hoạch thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022 - 2025 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Nhằm đẩy mạnh việc ứng dụng chuyển đổi số trong triển khai thực hiện việc thanh toán học phí và các khoản dịch vụ giáo dục theo phương thức thanh toán không dùng tiền mặt làm thay đổi dần tập quán sử dụng tiền mặt trong xã hội, giảm chi phí xã hội liên quan đến tiền mặt.
2. Góp phần xây dựng chính quyền điện tử, đảm  bảo an ninh, an toàn và hiệu quả hoạt động của các hệ thống thanh toán, các dịch vụ, phương tiện thanh toán không dùng tiền mặt; tạo lập cơ chế hiệu quả bảo vệ người tiêu dùng các dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt; 
Thúc đẩy việc sử dụng thanh toán điện tử, giảm sử dụng tiền mặt trong các giao dịch thanh toán giữa các nhà trường và phụ huynh học sinh;
Nâng cao hiệu quả quản lý, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước, minh bạch hóa các hoạt động thanh toán các khoản thu góp trong nhà trường, góp phần vào công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực trong nhà trường trên địa bàn huyện Tam Nông.
Cụ thể, hiện tại nhà trường mở tài khoản tại ngân hàng Agribank chi nhánh huyện Tam Nông ( Số tài khoản: 650.620.100.2749) để phụ huynh học sinh và phụ huynh toàn trường nộp học phí bằng hình thức chuyển khoản. 
Theo cú pháp: Họ và tên học sinh ( ngày, tháng, năm sinh – nếu lớp có 02 học sinh trùng họ và tên)- lớp- nop tien ….. năm học 2022-2023.
Để thực hiện các mục tiêu đã đề ra, các giải pháp chủ yếu được đưa ra như:

Nhà trường mở tài khoản tại ngân hàng Agribank để thực hiện việc thanh toán học phí của phụ huynh học sinh;
II. Mục tiêu và giải pháp
1. Mục tiêu chung
- Tạo sự chuyển biến tích cực về thanh toán không dùng tiền mặt trong quá trình giao dịch thu, chi của ngành giáo dục nhằm giảm tỷ lệ tiền mặt trong lưu thông đáp ứng mục tiêu chung của tỉnh.
- Nâng cao hiệu quả giám sát của các cấp quản lý giáo dục, minh bạch hóa các hoạt động thanh toán cá nhân trong các cơ sở giáo dục công lập để thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng theo kế hoạch chung của ngành.
- Thúc đẩy thanh toán điện tử, giảm sử dụng tiền mặt trong các giao dịch thanh toán của các cơ sở giáo dục công lập trong ngành giáo dục, giữa doanh nghiệp, cá nhân và các cơ quan quản lý nhà nước.
- Đảm bảo an toàn và hiệu quả hoạt động thanh quyết toán trong quá trình sử dụng kinh phí của các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn huyện.
2. Mục tiêu cụ thể
- Năm 2022: phấn đấu 30 % công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh chấp nhận thực hiện các khoản dịch vụ giáo dục và các khoản thu  phát sinh tại đơn vị không dùng tiền mặt;
- Năm 2023: phấn đấu 50 % công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh chấp nhận thực hiện các khoản dịch vụ giáo dục và các khoản thu  phát sinh tại đơn vị không dùng tiền mặt;
- Năm 2024: phấn đấu 70 % công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh chấp nhận thực hiện các khoản dịch vụ giáo dục và các khoản thu  phát sinh tại đơn vị không dùng tiền mặt;
- Năm 2025: phấn đấu 100 % công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh chấp nhận thực hiện các khoản dịch vụ giáo dục và các khoản thu  phát sinh tại đơn vị không dùng tiền mặt và 100% công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị có tài khoản thanh toán tại ngân hàng hoặc 01 tổ chức dịch vụ thanh toán trung gián khác.
3. Giải pháp
- Thường xuyên chỉ đạo tuyên truyền chủ trương thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trong ngành giáo dục giai đoạn 2022 - 2025 của đơn vị để cha mẹ học sinh, học sinh, các tổ chức cá nhân biết để thuận tiện trong quá trình giao dịch không dùng tiền mặt.
- Lựa chọn phương thức thu không dùng tiền mặt các cơ sở giáo dục công lập tuyệt đối không lựa chọn phương án thực hiện thu gây khó khăn bất tiện cho cha mẹ học sinh như: mang tiền mặt đến ngân hàng nộp vào tài khoản của đơn vị, mang tiền mặt nhờ giáo viên chủ nhiệm thu và nộp hộ vào tài khoản của đơn vị tại ngân hàng; Các hình thức vừa nêu đều sử dụng tiền mặt để thanh toán, trái với qui định thanh toán không dùng tiền mặt (thanh toán không dùng tiền mặt được thực hiện bằng hình thức chuyển tiền từ tài khoản này sang tài khoản khác).
- Nhà trường tiến hành ký hợp đồng với 01 ngân hàng thương mại hoặc 01 tổ chức dịch vụ thanh toán trung gian để được hướng dẫn tư vấn thao tác qui trình thực hiện cho tất cả công chức, viên chức, người lao động trong đơn vị, cha mẹ học sinh trong nhà trường để biết và thực hiện. Công tác lựa chọn đơn vị thu phí dịch vụ giáo dục bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt cần có sự bàn bạc thống nhất trong tập thể, lựa chọn đơn vị tư vấn thu hộ có sự linh hoạt, tiện lợi cho cha mẹ học sinh.
- Nhà trường thực hiện các khoản thu dịch vụ giáo dục và khoản thu hợp pháp khác phát sinh tại đơn vị bằng phương thức thanh toán không dùng tiền mặt phải xây dựng phương án thu và công khai rộng rãi trong đơn vị theo quy định tại Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
4. Tổ chức thực hiện
4.1. Hiệu trưởng
- Lập kế hoạch và thường xuyên chỉ đạo tuyên truyền chủ trương thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt trong ngành giáo dục giai đoạn 2022 - 2025 của ngành cho công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh biết và tổ chức thực hiện.
- Triển khai thực hiện Kế hoạch số 69/KH-UBND ngày 17/02/2023 của Ủy ban nhân dân huyện về thực hiện Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh huyện Tam Nông năm 2023;
- Chỉ đạo các công chức, viên chức, người lao động, cha mẹ học sinh, học sinh đẩy mạnh việc thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt 

4.2. Giáo viên chủ nhiệm
- Tuyên truyền trong họp ban đại diện cha mẹ học sinh;

- Nhắc nhở, tuyên truyền học sinh tham gia các khoản thu bằng hình thức không sử dụng tiền mặt.

           Trên đây là kế hoạch Thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2022 - 2025 của trường Trung học cơ sở Phú Cường./.                                                 
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